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ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ


ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ
(15/11 –13/12/2004)

Στα πλαίσια του έργου ΕΥΤΕΧΝΟΣ( θα πραγματοποιηθεί σεμινάριο επιμόρφωσης με θέμα «Υποστηρικτικές Τεχνολογίες Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών για ΑμεΑ». Το σεμινάριο αποτελείται από κύκλο μαθημάτων 25 ωρών θεωρητικής και 20 ωρών πρακτικής κατάρτισης που θα διεξαχθεί στο διάστημα από 15/11/04 έως 13/12/04. Τα μαθήματα θα γίνονται δύο φορές την εβδομάδα, Δευτέρα και Πέμπτη από τις 16:00 έως τις 21:00 στο Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (Πανεπιστημιούπολη, Ιλίσια).

Σκοπός του σεμιναρίου είναι η κατάρτιση στελεχών και η απόκτηση τεχνογνωσίας που θα επιτρέπει την αποτελεσματική χρήση κανόνων προσβασιμότητας, εξειδικευμένων εργαλείων, και τεχνολογιών αιχμής για τον σχεδιασμό και ανάπτυξη εφαρμογών και δικτυακών υπηρεσιών που να είναι προσβάσιμες και από ΑμεΑ.

Σε όσους παρακολουθήσουν το σεμινάριο θα απονεμηθεί πιστοποιητικό κατάρτισης και η συμμετοχή τους θα θεωρηθεί ως προσόν κατά την επιλογή στον επιδοτούμενο κύκλο Πρακτικής Άσκησης στο ίδιο γνωστικό αντικείμενο που θα ακολουθήσει.

Η υποβολή των αιτήσεων και των δικαιολογητικών από τους ενδιαφερόμενους θα γίνεται στο Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών (Πανεπιστημιούπολη Ιλίσια, 15784 ΑΘΗΝΑ, Γραφείο Ι12) έως τις 13 Νοεμβρίου 2004.

Για περισσότερες πληροφορίες (αίτηση, κατάλογος δικαιολογητικών κτλ.) οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να επισκεφτούν τον δικτυακό τόπο του έργου στην διεύθυνση:

http://www.di.uoa.gr/speech/eftehnos/
ή να επικοινωνήσουν με τον Αλέξανδρο Πίνο:

Αλέξανδρος Πίνο

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών

Πανεπιστημιούπολη Ιλίσια

15784 ΑΘΗΝΑ

Γραφείο Ι12

e-mail:pino@di.uoa.gr

Τηλέφωνο: 210 727 5320

Φαξ: 210 727 5333
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Υπουργείο Ανάπτυξης


Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας�
( Το έργο συγχρηματοδοτείται κατά  75% από τo Eυρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ)  και κατά 25% από εθνικούς πόρους, στο πλαίσιο του Μέτρου 8.3 «Ανθρώπινο Τεχνολογικό Δυναμικό», Δράση 8.3.6 «Ανθρώπινα Δίκτυα Ερευνητικής και Τεχνολογικής Επιμόρφωσης» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» - Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000 - 2006.�
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